Załącznik nr 1 do Regulaminu konkursu „Lekcje o Mazowszu”


Konkurs „Lekcje o Mazowszu” - scenariusz zajęć edukacyjnych
Autor/autorzy:   Monika Jabłońska
Tytuł scenariusza:   „Po nitce do kłębka…” –  hafciarstwo nadwiślańskiego Urzecza.
Adresat : uczniowie w wieku 7-9 lat
Czas zajęć: 180 minut ( 4 x 45 min.)
Słowa kluczowe: szkolna regionalna izba Mazowsza, historia haftu, TIK, igła, nici, haft wilanowski, haft łowicki, haft kurpiowski, ścieg łańcuszkowy, dziecięce zabawy ludowe Mazowsza.
Wprowadzenie: Koncepcja opracowanego scenariusza stanowić będzie inspirację dla powstawania szkolnych izb regionalnych, w tym przypadku izby regionalnej Mazowsza.  Gromadzone przedmioty w izbie regionalnej Mazowsza będą dodatkowo źródłem wiedzy o życiu ludzi, kulturze, będą miejscem pamięci, historii regionu, z którego pochodzą uczniowie. Motywacją do poszukiwań stanowić będą realizowane zajęcia w oparciu o dotychczas opracowane i opublikowane scenariusze dotyczące regionu Mazowsza. Dodatkowo działanie opierać się będzie na poszukiwaniu, w tym przypadku miejsc, organizacji, eksponatów, wydarzeń historycznych, które w otoczeniu uczniów zajmują się hafciarstwem lub rzemiosłem artystycznym/rękodziełem. Zadaniem uczniów będzie stworzenie, gromadzenie przedmiotów, w tym własnych wytworów, informacji i sukcesywne budowanie izby regionalnej Mazowsza (może to być kącik klasowy) z przedmiotami związanymi z historią, kulturą, tradycją, gospodarką, przyrodą, ludźmi żyjącymi kiedyś i dziś na Mazowszu. Dodatkowo koncepcja realizacji scenariusza została oparta na dawnych ludowych zabawach dziecięcych regionu Mazowsza.
Cel ogólny: Poznanie niematerialnego dziedzictwa kulturowego Mazowsza - Hafciarstwo Nadwiślańskiego Urzecza. Poznanie technik i rodzajów haftu na Mazowszu. Rozwijanie, poznawanie historii własnego regionu. 
Cele szczegółowe:
- rozpoznaje i odnajduje elementy igły i nici wskazywane w wierszu,
-klasyfikuje i określa elementy męskiego i kobiecego stroju wilanowskiego,

-udziela odpowiedzi na podstawie dotychczas zebranych informacji,

-uczestniczy w dziecięcych zabawach ludowych Mazowsza, 

-wskazuje charakterystyczne cechu haftu wilanowskiego,

-rozwiązuje zagadki tematyczne, 

-określa różnice i podobieństwa w odniesieniu do haftu łowickiego, kurpiowskiego i wilanowskiego, 

-improwizuje grę teatralną z wykorzystaniem akcesoriów przeznaczonych do haftowania,

-omawia zastosowanie akcesoriów do haftowania, 

-wycina i skleja wzór koszuli kobiecej stroju wilanowskiego, 
-zdobi koszulę elementami zaprojektowanego haftu wilanowskiego, 

-wyszywa szablon z haftem wilanowskim.

Metody:
-Metody waloryzacyjne- metoda ekspresyjna, impresyjna.
-Metody asymilacji wiedzy – pogadanka, wykład, dyskusja, opis.
-Metody praktyczne – metody realizacji zadań wytwórczych.
-Metody samodzielnego dochodzenia do wiedzy – klasyczna metoda problemowa, metoda sytuacyjna, giełda pomysłów, gry i zabawy ruchowe.
Formy pracy:
-indywidualna

-grupowa

Pomoce dydaktyczne: szary papier, igły, igły dla dzieci plastikowe, kłębki wełny, mulina, kanwa, nożyczki, szpilki, wiklinowy koszyk, tamborek, plastikowa butelka z listem w środku oklejona taśmą, nici w różnych kolorach, taśma klejąca, poduszka zielona, poduszka czarna, poduszka czerwona, klej, kredki, piłka, chusteczki, komputer, rzutnik, mapa regionu Mazowsza i Urzecza. Załącznik nr 1- ilustracja igły i nici w różnych kolorach, załącznik nr 2 - kobiecy i męski strój wilanowski- ilustracje rozcinamy na równe paski (pionowe lub poziome) w ilości odpowiadającej licznie uczniów  w klasie, załącznik nr 3 – rodzaje haftów Mazowsza, załącznik nr 4 - zdania określające cechy haftu wilanowskiego, kurpiowskiego, łowickiego (należy wydrukować i rozciąć. Napisy umieścić na tablicy obok ilustracji z rodzajami haftów) , załącznik nr 5 – wiersz „Tańcowała igła z nitką” Jan Brzechwa, załącznik nr 6 - informacje do wykorzystania przez nauczycieli (istnieje możliwość indywidualnego dostosowania ilości treści w odniesieniu do indywidualnych możliwości uczniów), załącznik nr 7 – chusteczki z pytaniami,  załącznik nr 8 - haft wilanowski do odczytania hasła ,  załącznik nr 9 - informacje do wykorzystania przez nauczycieli, (istnieje możliwość indywidualnego dostosowania ilości treści w odniesieniu do indywidualnych możliwości uczniów), załącznik nr 10 – list od depozytariuszki umieszczony w butelce, załącznik nr 11 - szablony haftu wilanowskiego - szablony można podzielić na mniejsze fragmenty,  załącznik nr 12 - warsztaty etnograficzne - wykrój koszuli kobiecej – strój wilanowski , załącznik nr 13 – instrukcja ściegu łańcuszkowego,  załącznik nr 14 – inspiracje dla uczniów, załącznik nr 15 – pytania- ewaluacja, załącznik nr 16 - fragment mapy z regionu Urzecza.                                                                                                                                 

Przebieg zajęć 

I CZĘŚĆ WSTĘPNA
1. Czynności porządkowo – organizacyjne. Przygotowanie korytarza i sali lekcyjnej. Nauczyciel na korytarzu umieszcza w różnych miejscach ilustracje igły i nici rożnych kolorów, konieczne jest umieszczenie nici w kolorze czarnym (załącznik nr 1 – Ilustracje igły i nici w różnych kolorach), ( liczba ilustracji odpowiada liczbie uczniów w klasie, z czego 50 % to ilustracje igły, a pozostałe 50 % to kolorowe nici). Zakleja wejście do klasy szarym papierem, na którym jest narysowany fartuszek. Rozkłada w różnych miejscach sali lekcyjnej elementy (części) męskiego i kobiecego stroju wilanowskiego (załącznik nr 2 – Kobiecy i męski strój wilanowski- ilustracje rozcinamy na równe paski w ilości odpowiadającej licznie uczniów  w klasie). Rozprowadza grube nici w różnych kolorach po sali w ilości odpowiedniej do liczby uczniów w klasie. Każdą nić rozprowadzając po klasie należy zakończyć przywiązując ją w różnych miejscach w sali. W poszczególnych miejscach, do których dotrą uczniowie podążając za nicią, odnajdą elementy (części) męskiego i kobiecego stroju wilanowskiego. W pobliżu stanowiska nauczyciela przygotowujemy koszyk wiklinowy z akcesoriami do haftowania i robótek ręcznych z dodatkowo zamieszczonymi/przyklejonymi zadaniami (szydełko, igły, wełny, muliny, nici, nożyczki, kanwa, druty, agrafki, szpilki – liczba przedmiotów musi odpowiadać liczbie uczniów w klasie, przedmioty mogą się powtarzać), gdzie do plastikowej butelki wkładamy list do uczniów od depozytariuszki (Załącznik nr 10 – List od depozytariuszki). Na tablicy umieszczamy ilustracje haftu łowickiego, kurpiowskiego i wilanowskiego (Załącznik nr 3 – Ilustracje haftów Mazowsza wraz z nazwami) oraz zdania określające cechy haftu wilanowskiego, łowickiego, kurpiowskiego (Załącznik nr 4 – Zdania określające cechy haftu należy wydrukować 3 razy). Pod ilustracjami umieszczamy poduszki- czarną pod haftem wilanowskim, czerwoną pod haftem kurpiowskim i zieloną pod haftem łowickim. 
  II CZĘŚĆ GŁÓWNA

2. Przywitanie się z uczniami na korytarzu. Omówienie celów lekcji. Zabawa ruchowa – inspirowana wierszem Jana Brzechwy „Tańcowała igła z nitką” (załącznik nr 5 – Wiersz „Tańcowała igła z nitką” Jan Brzechwa). Nauczyciel prezentuje uczniom wejście do klasy całkowicie zaklejone papierem, gdzie nie możemy się dostać dopóki nie zszyjemy fartuszka. Jednak potrzebne będą tutaj igły i nici, które zostały ukryte na szkolnym korytarzu.  Nauczyciel dzieli dzieci na zespół NITEK i zespół IGIEŁEK. Poszukiwań dokonuje tylko ta grupa ,o której w danym momencie jest mowa w wierszu. (Nauczyciel czyta wiersz w odpowiednim tempie, wydłużając czas na poszukiwania). Drużyna przeciwna, w tym czasie stoi nieruchomo. Jeżeli podczas spoczynku, poruszy się, któryś z uczestników, wtedy oddają jeden znaleziony przedmiot drużynie przeciwnej. Zadaniem uczniów jest odszukanie wyznaczonych w drużynie ilustracji igły lub nici podczas słuchania wiersza czytanego przez nauczyciela Jan Brzechwa „Tańcowała igłą z nitką” i przyklejenie do ściany z papieru umieszczonej w drzwiach wejściowych do klasy. Gdy zostaną odszukane wszystkie igły i nici, uczeń, który odnalazł czarną nitkę otrzymuje od nauczyciela nożyczki, za pomocą których wycina fartuszek, a uczniowie przez wycięty otwór mogą wejść do klasy.
3. Zabawa ruchowa - Wełniany Labirynt. Każdy uczeń wchodząc do sali otrzymuje nić w indywidualnym kolorze. Zadaniem ucznia jest podążanie za nicią i zwijanie kłębka wełny, rozplątując nici innych uczniów.  Docierając do końca rozprowadzonej nici każdy uczeń odnajduje ukryte elementy (części) męskiego i kobiecego stroju wilanowskiego. (Załącznik nr 2 - Ilustracje kobiecego i męskiego stroju wilanowskiego)
4. Uczniowie zabierają odnalezione części (elementy) męskiego i kobiecego stroju wilanowskiego i zasiadają w podwójnym kręgu na dywanie, zwróceni twarzą do siebie. Następnie przesuwają się co jedno stanowisko, każdy krąg w przeciwnym kierunki i próbują dopasować pasujące do siebie elementy stroju. Znaleziona para siada do kolejnego kręgu wokół umieszczonego kartonu. Nauczyciel na tym etapie lekcji nie podaje informacji odnośnie nazwy stroju regionu Urzecza. Wskazuje na mapie region, gdzie noszono strój wilanowski (załącznik nr 16 – fragment mapy z regionu Urzecza). 
5. Uczniowie na kartonie A 0 (lub inny dowolny format) składają w całość męski i damski strój wilanowski przyklejają go do papieru. Wspólnie z nauczycielem omawiają i próbują nazwać elementy męskiego i kobiecego stroju wilanowskiego. (Załącznik nr 6 - Informacje do wykorzystania przez nauczycieli)
6. Zadanie zagadka – uważne słuchanie. Na podstawie sklejonej ilustracji i omówionego męskiego i kobiecego stroju wilanowskiego nauczyciel udostępnia uczniom za pomocą tablicy multimedialnej lub rzutnika film z przeczytanym cytatem odnośnie regionalnego stroju Urzecza: film udostępniamy od 5 s. https://www.facebook.com/watch/?v=266432991500756. Zadaniem uczniów jest wysłuchanie zaprezentowanego filmu i odgadnięcie czy chodzi o męski czy kobiecy strój wilanowski? 
7. Podczas zabawy ruchowej „Mam chusteczkę haftowaną…” nauczyciel podaje wybranym uczniom chusteczki z pytaniami, gdzie podczas zabawy dzieci rzucają chusteczkę z pytaniem wybranej osobie. Podczas rozmowy kierowanej nauczyciel odczytuje i zadaje uczniom pytania zapisane na chusteczkach: Czy dzieci domyślają się co to za strój i z jakim regionem jest związany? Czy jest to strój noszony współcześnie na co dzień, jeżeli nie to kiedy w jakich okolicznościach? Czy znacie inne regionalne stroje Mazowsza? Co Wam najbardziej podoba się w tym stroju? Jakiego rodzaju zdobienia występują w stroju i na jakich częściach stroju? Z czym lub z kim kojarzy Wam się haftowanie? (Załącznik nr 7 - Chusteczki z pytaniami) 
8. Zabawa ruchowa „Gąski” podczas której, nauczyciel wręcza wybranemu uczniowi tajemniczą kopertę z haftem wilanowskim do odszyfrowania oraz ważnymi informacjami, które  przeczyta nauczyciel (Załącznik nr 8 – Haft wilanowski do ułożenia i odczytania hasła). Zadaniem wilka jest złapanie ucznia posiadającego tajemniczą kopertę. Zasady gry: jeden wybrany uczeń zostaje wilkiem,  pozostałe dzieci to gąski. Zabawa polega na przebiegnięciu z jednej strony sali na drugą, gdzie po środku stoi wilk, tak aby nie dać się złapać. Całej zabawie towarzyszy wiersz: 

-„Gąski, gąski!                                                                                                                                           ---Boimy się!                      
-Czego?
- Wilka złego.

- A gdzie on jest?

-Za krzaczkiem?

-Co robi gęś skubie.

-Jaką?

-Siodłatą.

-Gąski, gąski do domu”

Zabawa kończy się w momencie, gdy wilk złapie dziecko, które posiada tajemniczą kopertę i przekazuje ją nauczycielowi.

9. Uczniowie z pomocą nauczyciela odczytują informację zapisaną na ilustracji haftu wilanowskiego (Załącznik nr 8 – Haft wilanowski do odczytania hasła). Nauczyciel odczytuje uczniom tajemniczą wiadomość. (Załącznik nr 9 – Informacje do wykorzystania przez nauczycieli). Prezentuje  uczniom ilustracje haftu łowieckiego, kurpiowskiego, wilanowskiego, umieszczone na tablicy. (Załącznik nr 3 – Różne rodzaje haftu Mazowsza)
10. Wspólnie z nauczycielem uczniowie wskazują podobieństwa i różnice na przedstawionych ilustracjach umieszczonych na tablicy. (Załącznik nr 4 – Zdania określające cechy haftu)
11. Uczniowie grupują podane zdania opisujące cechy haftu wilanowskiego, kurpiowskiego i łowieckiego. Przypinając prawidłowe zdania charakteryzujące dany haft za pomocą szpilek do poduszek według wzoru: poduszka czarna – haft wilanowski, poduszka czerwona – haft kurpiowski, poduszka zielona – haft łowicki. 

12. Koszyczkowy teatr – opowiadanki - haftowanki . Nauczyciel prosi uczniów, aby odszukali w klasie wiklinowy kosz. Każdy uczeń losuje jeden przedmiot z koszyka. W jednym z przedmiotów  znajduje się list (nożyczki przyklejone do butelki z listem), w którym znajduje się  zadanie, które muszą wykonać uczniowie wraz z pomocą nauczyciela. Na wstępie uczniowie za pomocą swoich wylosowanych przedmiotów wcielają się w ich role i odgrywają scenki teatralne przed innymi uczniami. Prezentując i omawiając jakim przedmiotem są i do czego służą. Następnie po zakończonej zabawie teatrzykowej odczytują list uwięziony w butelce.
13.  Uczniowie przystępują do wykonania zadania praktycznego, które umieszczą w swojej regionalnej izbie lub kąciku Mazowsza. Nauczyciel informuje uczniów, iż rozpoczynamy warsztaty etnograficzne – haftowanie po kropkach. Nauczyciel omawia akcesoria, materiały i przyrządy do wykonywania robótek ręcznych. Przypomina zasady bezpiecznej i higienicznej pracy. Prezentuje wykrój koszuli kobiecej stroju wilanowskiego, którą uczniowie muszą wyciąć i skleić (Załącznik nr 12 warsztaty etnograficzne - Wykrój koszuli kobiecej – strój wilanowski). 

14. Nauczyciel dzieli uczniów na 4 zespoły. Każdy zespół otrzymuje wykrój koszuli kobiecej stroju wilanowskiego (Załącznik nr 12 warsztaty etnograficzne - Wykrój koszuli kobiecej – strój wilanowski). Uczniowie wycinają poszczególne elementy stroju. Wykonują zdobienia rękawów haftem wilanowskim za pomocą kredek ( Załącznik nr 14 – Inspiracje dla uczniów) Zadaniem każdej grupy jest wycięcie i sklejenie kobiecej koszuli. 

15. Następnie na podstawie filmu instruktażowego : https://www.youtube.com/watch?v=rBi1ta3glCY lub https://www.youtube.com/watch?v=We-jcJnonOY  oraz ilustracji pomocniczych (Załącznik nr 13 – Instrukcja ściegu łańcuszkowego), a także za pośrednictwem metody pokazowej prezentuje uczniom sposób wykonania pracy oraz jak prawidłowo wykonujemy ścieg łańcuszkowy w hafcie wilanowskim.
16. Uczniowie otrzymują od nauczyciela wcześniej wydrukowane i wypunktowane szablony do wyszycia. Ilość wyszywanych punktów należy dostosować indywidualnie do możliwości uczniów. W załączniku przedstawiono przykład wypunktowanego szablonu wzoru (Załącznik nr 11  – Szablony haftu wilanowskiego – przykład. Szablony można podzielić na mniejsze fragmenty).
III CZĘŚĆ PODSUMOWUJĄCA - EWALUACJA
17. Wykonane prace: kobiece koszule stroju wilanowskiego oraz wyhaftowane wzory uczniowie wraz z nauczycielem prezentują w szkolnej izbie lub kąciku regionalnym Mazowsza. Organizują wystawę własnych wytworów w szkolnej izbie regionalnej Mazowsza- dzielimy się wiedzą z innymi o naszym regionie.
18. Zabawa w zbijaka – ewaluacja. Na plecach uczniów, nauczyciel przykleja koperty z pytaniami odnośnie podsumowania zajęć. W trakcie gry osoba, która została zbita odczytuje pytanie ze swojej koperty i odpowiada na nie. Gdy udzieli odpowiedzi dostaje dodatkową szansę i wraca do gry. ( Załącznik nr 15 – Pytania – ewaluacja. Pytania mogą się powtarzać)
Załączniki  

Załącznik nr 1 – (Ilustracja igły i nici w różnych kolorach)
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Rysunek wykonała: Monika Jabłońska

Źródło: fotografia własna.

Załącznik nr 2 - Kobiecy i męski strój wilanowski- ilustracje rozcinamy na równe paski (pionowe lub poziome) w ilości odpowiadającej licznie uczniów  w klasie.
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                         Źródło: https://etnograficzna.pl/zdjecia-w-strojach-ludowych-wilanowskich-i-lowickich-fotorelacja/img_0239/
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                         Źródło: https://etnograficzna.pl/zdjecia-w-strojach-ludowych-wilanowskich-i-lowickich-fotorelacja/img_0239/

Załącznik nr 3 – Rodzaje haftów na Mazowszu.

Haft wilanowski - haft na chuście czepkowej motyw tzw. drzewko życia.
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Źródło: https://strojeludowe.net/stroje/wilanowski/wilanowski_4/#2

Haft łowicki – płaski i koralikowy.
Haft koralikowy.
[image: image5.jpg]



Źródło: <a href="https://folkstar.pl/" target="_blank"><b>www.folkstar.pl</b></a>

Haft płaski.
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Źródło: <a href="https://folkstar.pl/" target="_blank"><b>www.folkstar.pl</b></a>
Haft kurpiowski
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Źródło:https://haftyludowe.wordpress.com/tag/mazowsze/?fbclid=IwAR0McI93uAhTbrNik5oHbRQZgwPQOfavZ-SiPnqH4U0GXCaQz-7LHRHVbeA

Załącznik nr 4 – Zdania określające cechy haftu wilanowskiego, kurpiowskiego, łowickiego (należy wydrukować i rozciąć. Napisy umieścić na tablicy obok ilustracji z rodzajami haftów).
Jednokolorowy haft.

Wielokolorowy haft.

Motywy roślinne.

Symetryczne i rytmiczne rozmieszczenie haftowanych elementów.

Wykorzystane akcesoria : igła, nić, mulina, tamborek.

Stosowano koraliki.

Haft płaski i koralikowy.

Ścieg łańcuszkowy.

Wykorzystywano do niego ściegi: stebnówka, łańcuszkowy, a niekiedy krzyżykowy.

Haft wpisany na krajową listę niematerialnego dziedzictwa kulturowego. 

Załącznik nr 5 – Wiersz „Tańcowała igła z nitką” Jan Brzechwa.

Tańcowała igła z nitką
Tańcowała igła z nitką,

Igła - pięknie, nitka - brzydko.

Igła cała jak z igiełki,

Nitce plączą się supełki.

Igła naprzód - nitka za nią:

"Ach, jak cudnie tańczyć z panią!"

Igła biegnie drobnym ściegiem,

A za igłą - nitka biegiem.

Igła górą, nitka bokiem,

Igła zerka jednym okiem,

Sunie zwinna, zręczna, śmigła.

Nitka szepce: "Co za igła!"

Tak ze sobą tańcowały,

Aż uszyły fartuch cały!

Źródło: http://www.rzeczysedno.pl/index.php?topic=1796.0

Załącznik nr 6 - Informacje do wykorzystania przez nauczycieli. (Istnieje możliwość indywidualnego dostosowania ilości treści w odniesieniu do indywidualnych możliwości uczniów).
Informacje do wykorzystania przez nauczycieli.

 Strój kobiecy: chusta czepcowa, biała koszula o kroju przyramkowym, zielony, czerwony lub szafirowy gorset obszyty tasiemkami, spódnica wełniana, zapaska z pasiastych samodziałów wełnianych z dominującym kolorem czerwonym. 

Strój męski:  biała koszula o kroju przyramkowym, granatowa sukmana z dwurzędowym zapięciem czerwonym kołnierzem i czerwonymi mankietami, granatowy kaftan bez rękawów, czerwony lub pasiasty wełniany pas, czarne sukienne spodnie, czarny filcowy kapelusz w kształcie niskiego cylindra. 

Informacje do wykorzystania przez nauczycieli. 

Strój wilanowski noszony był na terenie całego Urzecza. Był to piękny strój wykonany z tkanin bardzo dobrej jakości. Budził bardzo duże zainteresowanie wśród pisarzy, malarzy, artystów. Właściciele wilanowskich posiadłości, dbali o to, aby służba nosiła tradycyjne stroje Urzecza. Stąd też, pochodzi powszechna nazwa strój wilanowski . Najbardziej rozpoznawalnym elementem zdobniczym stroju wilanowskiego jest czarny haft o motywach roślinnych. Zdobiono nim chusty czepcowe, oraz elementy koszuli. Pamięć o hafcie i umiejętność jego wykonywania zachowała się w kilku miejscowościach na Urzeczu, po obu stronach Wisły.

Źródło: https://piaseczno.pl/wydarzenie/hafciarstwo-z-nadwislanskiego-urzecza/
Załącznik nr 7 –Chusteczki z pytaniami.
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Załącznik nr 8 – Haft wilanowski do odczytania hasła.
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Źródło: https://kulturawilanow.pl/haft-wilanowski/

Załącznik nr 9 – Informacje do wykorzystania przez nauczycieli. (Istnieje możliwość indywidualnego dostosowania ilości treści w odniesieniu do indywidualnych możliwości uczniów).
W stroju wilanowskim haftem zdobiono jedynie koszule kobiece i chusty czepcowe. Był to haft w całości  wykonany jednym ściegiem – łańcuszkiem, najczęściej w kolorze czarnym, niekiedy ciemnobrązowym. Według tradycyjnych przekazów wzory na to wyszycie zaczerpnięto z żelaznych, wykutych przez kowali, ogrodzeń pałacu wilanowskiego. Na koszulach kobiecych haft umieszczano na przyramkach, niekiedy mankietach lub falbance, która wykańczała ich rękawy. We wszystkich przypadkach tworzyły go powtarzające się rytmicznie różnorakie stylizowane kwiaty, niekiedy zakomponowane w lustrzanym odbiciu. Natomiast na chuście czepcowej haft umieszczano na jednym narożu, widocznym po jej wywiązaniu w czepiec. Jego motyw miał zawsze formę drzewka życia, będącego symbolem wyobrażającym odnawialność życia, nieśmiertelność. 

Źródło: https://strojeludowe.net/stroje/wilanowski/wilanowski_6/

Informacje do wykorzystania przez nauczycieli.

Haft stanowił najbardziej dekoracyjny element odświętnego stroju ludowego. Haftowano na koszulach, zapaskach, stanikach, kaftanach, sukmanach oraz kożuchach. Młode dziewczęta wyszywały swoje wyprawy, ślubną koszulę oraz ręczniki dla pana młodego. W późniejszym okresie haftowano także na poduszkach, obrusach, serwetkach. Haftowanie było powszechnym kobiecym zajęciem.
Techniki haftu przekazywane były z pokolenia na pokolenie. Haftowano ściegiem okrętkowym, stebenkowym, łańcuszkowym oraz krzyżykowym. Motywy zdobnicze kształtowane były przez tradycję, ale także przez modę. Miały znaczenie symboliczne oraz magiczne. Haftowano na samodziałowych tkaninach z płótna i wełny, ozdabiano haftem tkaniny jedwabne oraz bawełniane oraz wyroby skórzane. Początkowo nici przędzono ręcznie z lnu i wełny i farbowano je naturalnymi barwnikami. Z czasem rozpowszechniły się nici fabryczne o różnym kolorze i różnej grubości. Hafty ludowe rozwinęły się w związku z rozkwitem stroju ludowego w drugiej połowie XIX wieku.
W Polsce najczęściej występowały hafty czarne i czerwone (bogato rozwinięte na przykład w na Kurpiach Białych). W wielu miejscach hafty ulegały przetworzeniom pod wpływem nowych mód lub też ustępowały miejsce nowym technikom. Tak stało się na przykład w Łowickiem. Zmiany te polegały najczęściej na zastąpieniu haftu geometrycznego przez realistyczne motywy roślinne. Haft wielobarwny przyjął się w kulturze ludowej na początku XIX wieku pod wpływem miejskiej mody. Kolorowe kwiaty wyszywano na czarnych tkaninach: gorsetach, zapaskach, kaftanach oraz chustach. Charakterystyczny był dla Polski środkowej i południowej.
Do tradycyjnych technik haftu zalicza się tak zwane ściegi liczone, w których odliczano równomiernie określona liczbę nitek płótna, dzięki czemu uzyskiwano geometryczny ornament. Ściegi nieliczone, późniejsze, nie były związane z struktura tkaniny, lecz umożliwiały uzyskanie falistych wzorów spiral i wolut. Haftowano ściegiem płaskim, krzyżykowym, łańcuszkowym (występującym w Małopolsce, na Podhalu i na Mazowszu). W zdobieniu tkanin przyjęły się także białe hafty dziurkowane.

Źródło: https://www.polskaszkolakalinowskiego.org/ciekawostki
Informacje do wykorzystania przez nauczycieli.

Haft koralikowy

Niecodzienną cechą haftu koralikowego jest to, że w latach 20. XX wieku na ziemie łowickie wprowadził go mężczyzna. Nazywał się Piotr Muras i pochodził ze wsi Przemysłów. Rzadko się zdarza, by w historii hafciarstwa zapisał się przedstawiciel płci męskiej. Pomysł Murasa przypadł do gustu Łowiczankom, które niemalże natychmiast przy użyciu małych, szklanych paciorków zaczęły ozdabiać prostymi ornamentami rękawki oraz nanosić bardziej skomplikowane wzory kwiatowe na staniki czy aksamitki kiecek i zapasek.

Źródło: https://folklorysta.pl/haft-lowicki/
Załącznik nr 10 – List od depozytariuszki- umieszczony w butelce.
                                                                                                                                 Urzecze, 30.12.2020r.
Drodzy Uczniowie!

          W grudniu 2020 roku, decyzją Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego, hafciarstwo z nadwiślańskiego Urzecza zostało wpisane na krajową listę niematerialnego dziedzictwa kulturowego kraju. Jest to pierwszy element niematerialnego dziedzictwa kulturowego z Urzecza, i 6. z całego Mazowsza. Sztuka hafciarstwa z Urzecza przetrwała dzięki depozytariuszkom dziedzictwa, które nauczyły się tej umiejętności od swoich matek, babek i kuzynek. Przekazują one dalej tę umiejętność młodym adeptom sztuki hafciarstwa, dzięki czemu hafciarstwo z nadwiślańskiego Urzecza jest żywym i trwałym elementem i symbolem dziedzictwa kulturowego całego regionu.
        Przed Wami Uczniowie stoi dziś odpowiedzialność za powierzony w wasze ręce dorobek kultury nie tylko nadwiślańskiego Urzecza . Waszym zadaniem jest wyszyć ściegiem łańcuszkowym według podanego wzoru haft wilanowski oraz pięknie przyozdobić kobiecą koszulę. 

             Pozdrawiam Was serdecznie.
Depozytariuszka.
Źródło: https://www.strefazajec.pl/course/view/id/27086

Załącznik nr 11  – Szablony haftu wilanowskiego. (Szablony można podzielić na mniejsze fragmenty).
Szablon trójkątny. 


[image: image16.emf]
Źródło:https://kulturawilanow.pl/wp-content/uploads/2021/08/haft_tr%C3%B3jk%C4%85t_do_kolorowania.pdf
Szablon prostokątny. 


[image: image17.emf]
Źródło:https://kulturawilanow.pl/wp-content/uploads/2021/08/haft_prostok%C4%85tny_do_kolorowania.pdf

Szablon pasek.

[image: image18.emf]
Źródło: https://kulturawilanow.pl/wp-content/uploads/2021/08/haft_pasek_do_kolorowania.pdf

Przykład jak należy przygotować szablon. (Czerwone punkty to miejsca wkłuwania igły).
[image: image19.png]



Załącznik nr 12 - Warsztaty etnograficzne - Wykrój koszuli kobiecej – strój wilanowski

a – przód; b – plecy; c – rękawy, d – kliny wszywane pod pachami; e – przyramki; f – mankiety, g – marszczony kołnierzyk (stójka).
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 Źródło: https://strojeludowe.net/stroje/wilanowski/wykroje/

Załącznik nr 13 – Instrukcja ściegu łańcuszkowego.
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Źródło: https://haftyludowe.wordpress.com/scieg-lancuszkowy/
Załącznik nr 14 – Inspiracje dla uczniów

Rysunek haftu z chusty czepkowej.

[image: image23.jpg]



Źródło: https://strojeludowe.net/stroje/wilanowski/wilanowski_4/#1

Haft z przyramka koszuli kobiecej.
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Źródło: https://strojeludowe.net/stroje/wilanowski/wilanowski_4/#5
Załącznik nr 15 – Pytania – ewaluacja. (Pytania mogą się powtarzać)
1. Wymień 5 skojarzeń z zajęć „Po nitce do kłębka…” –  hafciarstwo nadwiślańskiego Urzecza.

2. Jakie rodzaje haftów zapamiętałeś/aś?

3. Co najbardziej podobało Ci się podczas zajęć?

4. Co nie podobało Ci się podczas zajęć?

5. Co sprawiło Ci największą trudność?

6. Co było dla Ciebie bardzo łatwe do wykonania?

7. Czy pamiętasz jak nazywa się haft wpisany na listę dziedzictwa kulturowego?

8. Jaki nazywa się strój noszony przez mieszkańców Urzecza?

9. Jakiego koloru używamy wykonując haft wilanowski?

Załącznik nr 16 – fragment mapy z regionu Urzecza.
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Źródło: https://www.facebook.com/warszawskieurzecze/photos/a.2943657635674315/2943654589007953/?type=3&theater
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